

# 电 听 覺 問 題

梁 之 安

## 一 引 言

电刺激是生理学研究中应用最广泛的一种刺激。动物身体上的许多器官都能被电刺激所兴奋。用电流刺激人的眼、耳、舌、皮肤等感觉器官，可以相应地引起光、声、味、痛等感觉。其中由电刺激听觉器官而产生声音感觉的这一效应叫做电-听效应，或者就叫做电听觉。在给予这样的电刺激时，通常把一个电极(刺激电极)放在受试者外耳道或内耳(耳蜗)上，另一电极(对照电极)放在身体的其他部位，如腕部皮肤上。

电听觉原是感官生理学中一个较老的问题。早在1800年伏特就在使直流电通过他自己的耳朵时听到了微弱的、类似噪声的声音，从而第一次提出了用电刺激兴奋听觉器官的可能性。其后虽然有人对电听觉问题继续做了一些研究，但由于技术条件等种种限制，在长达一世纪的时间内取得的进展不大。一些作者使用了直流电、感应电及交流电等刺激，所得到的听觉效果都不很好，声音感觉的“音质”很模糊，并且常伴有较强烈的痛觉。至于电听觉产生的机制，更无从分析起，因此研究也就中断。直至本世纪三十年代，苏联奥尔倍利学派的一些生理学家又重新对电

听觉问题进行了较系统的研究。他们观察到，在用声音频率范围内的正弦波电刺激听觉器官时，有些受试者能听到不同的音调，音调的高低和同频率的声音（从耳机或扬声器发出的）相差不多。在一些由于疾病鼓膜已经破损以及动手术摘除了听小骨的患者，电刺激也能有同样的听觉效果。其后的几年内，其他国家的一些研究者也得到了相近的结果。可是他们大都认为电刺激听觉器官之所以能产生声音感觉，主要是因为电流流经人体时，能使某些组织发生机械振动，机械振动再刺激听觉感受器；换句话说，受试者所听到的仍然是由机械振动所产生的声音，而并不存在电刺激直接兴奋听觉感受器的作用。依照他们的这一结论，所谓电听觉的问题便没有什么特别，它只不过是一个一般的听觉问题而已。此外，由于所用的各种电刺激总是伴有明显的痛觉或其他不舒服的副作用，深入的研究确实也很受限制。这样一来，大家对电听觉问题似乎又失掉了兴趣。

在最近几年举行的一些国际性学术会议上，又有人提到了电听觉问题，文献上也再次出现了个别的这方面的研究工作，表明这一老问题又产生了新的吸引力。但是从所报导的情况来看，还很难说电听觉的研究是否

已经取得了新的进展。

电听觉问题之所以能引起人们的注意，主要是在于它可能有实际应用的价值。假如用电刺激的方法能有效地使人听到声音，那么对许多耳聋患者，就可以考虑通过这一途径使他们恢复一些“听力”——不是直接听声音，而是“听”电刺激。特别是对一些因耳朵的声音传导系统发生严重障碍，即使用一般助听器把声音放大许多倍还是听不到，但听神经及内耳的感受装置仍然是良好的患者，这一途径的意义可能就更大。耳聋患者（包括聋哑）不论在国内还是在国外都占人口中相当大的比例。原因当然各有不同，用一种办法也不一定对所有人都有效，但是假如电听觉途径能解决一部分耳聋患者的问题，这还是十分值得我们去努力的。

过去有关电听觉问题的研究已经积累了一些资料，作出了一些结论。但是由于上面谈到的种种限制，我们觉得过去的研究对于电听觉现象本身的了解还是不够详细的，有些结论恐怕也不够全面，都有进一步探讨的必要。要探讨的主要问题归纳起来大致有：（1）是否可能有真正的电听觉，即不是由于机械振动，而是由于电直接刺激听觉感受器或听神经而引起的声音感觉？（2）由电刺激所引起的声音感觉能否正确反映刺激原来的特点？（3）如何使电刺激达到较好的效果，既能使受试者清楚地“听”到声音，又不引起痛或其他不良副作用？（4）电听觉问题应当如何着手研究？这些问题将分别在下面加以讨论。

## 二 电听觉的作用机制

电刺激听觉器官能引起声音感觉，这已经是十分确定的事实。但电刺激是如何引起

声音感觉的呢？有人曾经认为电刺激引起电极附近肌肉的收缩，人听到的只是肌肉收缩的声音。这一看法很早就被否定了。从理论上来看，电听觉主要有两种可能的作用机制：第一是机械振动机制，就是电流使某些组织发生物理的机械振动，从而产生声音；第二是电兴奋机制，就是电刺激直接兴奋听觉器官（感受细胞或神经末梢），从而产生听觉的效果。按照机械振动机制而产生的听觉不是真正的电听觉，只是“声音听觉”，因为人所听到的仍然是机械振动所产生的声音；假如电听觉的机制只是如此而已，那么它对于不能听到声音的耳聋患者是帮助不大的。只有按照电兴奋机制而产生的听觉才是名符其实的电听觉，这种电听觉途径如果确实存在并且能被利用，那么它对一些耳聋患者是有用处的。因此作用机制到底如何，这是电听觉的核心问题。

过去从事电听觉研究的作者大都只承认机械振动机制，否定了电兴奋机制。他们承认机械振动机制是有一定的理由和依据的。电流在通过电极及人体组织时能引起机械振动，从而产生声音，这在物理学上是能成立的，因为许多物质结构都有把电能转换成机械运动的特性。我们的实验表明：当用面积较大的薄银片作电极使较强的电流通过人体时，在电极与皮肤接触处确实能发出声音，声音虽然较轻，但与电极毫无接触的另一人用耳朵靠近时可以清楚地听到。如何会产生声音这一问题颇为复杂，我们不预备在这里讨论。但从这一事实来看，电听觉中存在着机械振动机制，似乎已经没有什么疑问。问题是除了机械振动机制外，电兴奋机制是否可以同时起作用？机械振动机制与电兴奋机制是否可以不互相排除，而互相补充？

电兴奋性是机体内许多器官的共同特性，而对听觉器官说来，兴奋与电变化过程的关系更是十分密切。耳蜗（听觉器官的主要感受装置）的一个很重要的特性，是它具有能把声波引起的机械振动转换成电的所谓微音器效应：耳蜗象一个微音器（话筒）一样，在受声音振动时产生微音器电位。而按照大多数人的意见，微音器电位则是兴奋神经末梢的刺激动因。因此在自然条件下，听觉系统从接受声音至引起听觉的过程，本来包括电转换的环节，声音得先转换成电，然后才能兴奋神经系统。这一过程可以简单地表示为：

声→电→神经冲动→听觉

根据这一过程，在给予电刺激的情况下，电刺激直接兴奋感受细胞或神经末梢，从而引起听觉，应该是完全可能的。这时的过程：

电→神经冲动→听觉

只是比由声音引起听觉时省去了声音转换成电的一个环节而已。因此从理论上来看，电听觉的电兴奋机制是能够成立的。

为了探讨在电听觉中电兴奋机制是否确实能起作用，实验设计可以从下面两点出发：第一，假如电听效应的机制是因为电极与组织通路中产生声音，那么电听觉有一些特性必然和一般声音引起的听觉一致；第二，假如是按照电兴奋的机制，那么电听觉有一些特性应当也会和其他器官电兴奋的特性相近。让我们在这里举个例子简单地说明一下：人和动物对声音强度的变化是不很敏感的，当声音强度变化10—20%左右时，一般都不易听得出来。但是我们的实验表明，在电听觉的情况下，电刺激强度这样幅度的变化，却能很明显地被感觉出来。电刺激强度增加1倍对于人的听觉效果，大约相当于声

音强度增加7—8倍。可见在电听觉中反应与刺激强度的依赖关系，与声音听觉是不一致的，但却比较符合电兴奋性的特点。在豚鼠以大脑皮层听区诱发电位为指标，所得到的刺激强度与反应大小的关系也是符合电兴奋性的规律，而和声音听觉的特性有明显差异的。这些实验结果倾向于说明，在电听觉中电兴奋机制是存在的。有人报导用电直接刺激听神经，能使人听到声音，这也符合存在电兴奋机制的提法。

总的看来，电兴奋机制与机械振动机制不是互相排除而是互相补充的，可能在一些条件下机械振动机制的作用比较显著，而在另一些条件下电兴奋机制的作用比较显著。如何创造最好的条件，使电兴奋机制最为有效，这有待于进一步的研究。

### 三 感觉与刺激特性的关系

电听觉是否有实际应用价值，除了电刺激要确实能引起声音感觉之外，还要看它引起的感觉能否反映刺激的各种特点。按照有些作者的报导，电刺激只引起噪声或马达声的感觉。假如是这样，那么电听觉还是没有实际用处的，因为耳聋患者不是一般地只希望能听到声音就够了，而是希望听到并且能辨别日常生活中各种不同的声音，起码能识别不同的语言声音，听懂讲话。

由于在耳蜗声音振动是首先转换成微音器电位，微音器电位才进一步兴奋听觉感受装置的，因此所产生听觉的特性和微音器电位特性的关系最为密切，微音器电位的各种特性，一般都能在听觉中反映出来。从这一关系上看，在直接用电刺激来兴奋听觉感受装置时，电刺激的各种特性理论上也应该能反映到听觉上来。听觉系统电-兴奋转换的

这一精确性，是其它感觉系统所不及的；别的感觉器官在接受电刺激时只能产生笼统的感觉，例如用各种频率及波形的电刺激视觉器官都只能笼统地产生闪光感觉。

声音最主要的特性是音调的高低。耳蜗辨别音调主要依靠部位机制及冲动频率机制。所谓部位机制就是不同频率的声音刺激耳蜗基底膜的不同部位，被兴奋部位不同，就决定了音调的高低。一般在用电刺激兴奋听觉器官时，电流流经整个耳蜗，不论刺激的频率是多少，基底膜所有的部位都被兴奋。因此从部位机制的角度来看，电刺激所引起的声音感觉将是很难反映声音的音调特性的。但按照冲动频率机制，不同频率的声音或电刺激使听觉感受装置发放不同频率的神经冲动排放，因此音调的高低不必依靠刺激部位的不同，而可以由排放的频率反映出来。

已有一些作者报导过，在给予不同频率的正弦波电刺激时，受试者能听到不同的音调，而且在给予语言声音转换成的电刺激时（从录音机不经扬声器直接输出），受试者可以听到语音。可是用正弦波或语音电刺激时都很容易引起痛觉，而所听到的“声音”很微弱，达不到清晰的起码程度。为了获得较好的电-听效果，我们试用了重复窄方波电刺激。当方波重复频率在125—10,000次/秒的范围内变化时，受试者能听到与重复频率相应的各种音调。当方波很窄（20微秒）时，有可能在不引起痛觉的情况下达到较大的响度，音调特性非常清楚。这样就比较确实地说明了在用电刺激时，声音的音调特性是可以较准确地被感受的。在以豚鼠大脑皮层听区诱发电位为指标的实验中证明：若用正弦波电刺激豚鼠耳蜗，则当刺激频率变化时，所引

起的反应也相应地发生变化，表明豚鼠的听觉系统是能够区分电刺激的频率特性的。

除了频率之外，声音的另一重要特性是强度。如前面已提到的，听觉器官对电刺激强度的变化比对声音强度的变化要敏感得多，因此在电听觉中刺激的强度特性显然是能很好地被区分的。但从另一方面来看，声音中各成分原来的强度比例在转换成电刺激再引起听觉后可能有一些失真，这是一个缺陷。可是就对语音的识别来说，强度关系这一因素并不象频率关系那么重要，强度比例的失真对语音可懂度的影响一般是不会很大的。至于声音的时间特性，如长短、间距、调频或调幅变化速度等，在电听觉中是能被感受的。

综上所说，初步可以认为，电刺激的一些基本特性在电听觉中是能反映出来的。但在用复杂的刺激（例如语音）时，情况是否也一样，还必须通过新的实验来分析。

#### 四 电刺激的效率

电刺激引起的声音感觉必须达到足够的响度，又不伴有其他不良的副作用，它才有可能被实际应用。在过去不同作者使用的各种刺激方法中，最大的缺点就是电刺激的听阈与痛阈相差很小，刚能听到声音就会引起痛觉，想把刺激加强一点使听到的声音响一些，就会痛得比较厉害。过强的刺激甚至还会引起晕眩、头痛、面部肌肉痉挛等副作用。这就给电听觉的研究带来了很大的困难。如何提高电刺激的效率，使既能听清楚，又没有不舒服的副作用，这是一个关键性的技术问题。

提高电听觉的刺激效率可以从不同的方面来考虑，如刺激电极放置的位置、电极的

特性、刺激的选择等。从原则上来讲，刺激电极愈靠近耳蜗效率应该愈好。但要把电极放在耳蜗上或耳蜗附近，必须进行一定的手术，研究的可能性就受到了相当的限制。在正常人进行研究时，刺激电极放在外耳道较为方便，这样的外耳道电极用什么形状和质地的最好，已有人作过一些比较。按照我们的经验，电极与外耳道的皮肤接触面稍大一些较好。最好把锡纸包在耳塞或软橡皮管上作成电极，用时把它塞进外耳道内，易放置，好固定，接触面大，效果也不错。提高刺激效率比较根本的办法是根据不同感觉器官有不同的适宜刺激的原理来选择电刺激，使它对听觉器官作用明显，而对痛觉感受器则作用轻。用重复方波刺激时（电极在外耳道），若每一个方波的刺激时间很短，只有20微秒，则受试者可以听到较响的声音而无痛或其他不舒服的感觉。所听到的音调随方波的重复频率而变，十分清楚，响度级一般可达阈上30分贝以上。我们相信在再作一些改进后响度还有可能提高。即使就只能有阈上30分贝那么响，语言声音已经可以被识别了。

语音和方波是有很大不同的，用语音电流直接刺激听觉器官很容易产生痛觉。要达到够响而不痛，是否也可以考虑把语音变成方波呢？根据截幅语仍然可被听懂的原理，我们认为若是用语音的频率去调制窄方波的重复频率，再用这样的重复方波去刺激听觉器官，是有可能听到较响的语音而不产生痛觉的。

## 五 研究途径

电听觉本来应该是一个经验性的问题：给耳聋患者电刺激，看他听得见还是听不见，似乎便可以马上作出结论。但实际上问题并

不那么简单，研究了一百多年还没弄清楚，就表明电听觉问题具有相当的复杂性。因此，要很好地解决它，便不能不从分析理论上的可能性，改进具体实验技术等方面先进行一些探索。这样一来，电听觉便不简单地只是一个经验性的问题，而必须从多方面着手，通过多种途径来谋得解决。

电听觉的效果如何，最终当然是要由耳聋患者来判定的。临床耳科可以利用治疗、手术等方便的机会，在耳聋患者进行一些测试。这是研究电听觉的一条最直接的途径。但它是受到一定条件的限制的，特别是在方法还不成熟之前，不大可能作很多探索。在探索性的阶段，较大量的实验在正常人进行是较为适宜的。关于听觉的各种特性已有很多现成的测试方法，在正常受试者可以很方便地利用这些方法对电听觉的各种特性进行较详细的研究。但在正常人进行测试也有它的缺点，就是电极一般只能放在外耳道或其他离耳蜗较远的地方。为了弥补这一缺点，可以考虑在动物进行一些实验。在动物可以随意作各种各样的手术，给予各种各样的刺激（甚至有不良副作用的），进行各种各样的试探。但是用动物来研究感觉问题是困难的，它不能象人那样说出自己的感觉，它是否能听见和辨别不同的声音，我们只能根据一些较一般化的指标去进行推测。不过把动物试验作为电听觉研究的辅助途径还是可以的。动物的生物电反应是可以利用来作为研究指标的，这方面的一些研究结果在上面已经提到了。我们也可以考虑用狗做一些实验，看能否用电刺激听觉器官的方法去训练它对语言（电）刺激的一些行为反应，如呼名反应，听到某一指令时某一动作等。狗是听不懂人的语言的，但能建立对特定语音的行

为反应表明它的听觉系统具有区分不同语音的能力。此外，也可以利用一些如鹦鹉等会“说话”的鸟类，看能否用电刺激方法训练它说话。当然，动物和人的听觉系统差别较大，因此动物试验的途径只能是次要的、辅助性的。

与电听觉有关的许多技术性问题，也需要分别从不同的途径来着手解决。

## 六 结语

从目前存在的资料来看，电听觉问题是有可能得到较好的解决的。假如能最后证明，电刺激确实可以直接有效地兴奋听觉器官（不必先经过转换为声音的步骤），而所产生的声音感觉又基本上能反映电刺激的各种特点，以及能找到效率较好而又方便的电刺激方法，这从实际应用的意义上说，当然是最理想的结果。那时传导性的，甚至一部分周边感受性的耳聋患者，都有可能利用电刺激的途径来感受声音。目前这虽然还仅仅是希望，但通过实验获得的初步结果，似乎对上述几个基本问题的解决已多少提供了一些依据。

当然，最终的结果也可能并不那么理想。但只要问题的一些方面能得到较好的解决，实际上有一些可以利用的可能性，我们都可

以考虑充分利用它。例如若最终结果表明了电刺激是不能直接有效地兴奋听觉器官使产生声音感觉的，所谓电听觉只是机械振动产生了声音的结果，那么可以考虑把电极安装在耳蜗上，使机械振动产生在耳蜗，而不在鼓膜或鼓膜以外。这样，对于声音传导路径受障碍的耳聋患者还是能有些帮助的（一般传导性耳聋患者，若声音传导障碍不严重，借助于普通助听器把声音放大后就能听见，用不着考虑电听觉的途径，我们这里指的是传导障碍比较严重，即使用助听器还是听不见的患者）。

除了实际应用的价值外，电听觉作为一种方法，对于听觉基础理论的研究也是很有用处的。用声音刺激时有一些不易控制的条件，在用电刺激时都可以比较容易控制，有些实验用声音刺激不大好做的，都可以考虑用电刺激的方法来做。听觉系统对电刺激的反应有较精细的定性定量关系，这是比其他感觉系统有利的。因此电听觉的工作，在总的中枢神经生理机制的研究中可能起一些独特的作用。

总之，不论从实际价值或理论意义上说，电听觉问题都是值得研究的。我们把这个问题提出来，希望和对它感兴趣的工作者们，共同努力来攻克它。